

# Віншаванні

## Дважды ректор



4 мая исполняется 60 лет ректору Могилевского государственного университета продовольствия Шариунову Вячеславу Алексеевичу, доктору технических наук, профессору, члену-корреспонденту НАН Беларуси, заслуженному деятелю науки Республики Беларусь.

Вячеслав Алексеевич родился в 1949 г. в д. Кругловка Руднянского района Смоленской области. В 1971 г. окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию. Трудился старшим инженером-контролером Руднянского отделения Смоленского производственного объединения «Россельхозтехника», мастером механического цеха на Гомсельмаше.

В 1973 г. вернулся в Белорусскую сельскохозяйственную академию, где до 1984 г. работал ассистентом, старшим преподавателем, доцентом. В 1980 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 1990 г. стал самым молодым доктором наук в СССР по научной специальности «Механизация сельскохозяйственного производства».

Талант ученого, незаурядные организаторские способности Вячеслава Алексеевича были востребованы и реализованы на самых различных должностях. В 1992 г. он был избран членом-корреспон-

дентом Академии аграрных наук и возглавил Белорусскую сельскохозяйственную академию. В 1995–1997 гг. – начальник Главного управления кадров и аграрного образования Минсельхозпрода. В период с 1997 по 1998 г. – вице-президент Академии аграрных наук Беларуси по совместительству с основной работой. В 1995 г. избран депутатом Верховного Совета Республики Беларусь XIII созыва, а в 1996 г. вошел в состав Палаты представителей Национального Собрания и был заместителем председателя Постоянной комиссии по образованию, культуре, науке и НТП. С 2001 по 2003 г. – заместитель Председателя ВАКа Беларуси (в экспертный совет ВАКа по машиностроительным и транспортным специальностям входит по настоящее время).

В 2003 г. В. А. Шаршунов возглавил Могилевский государственный университет продовольствия и быстро зарекомендовал себя как умелый руководитель, умеющий быстро и четко определять перспективные направления работы вуза. По его инициативе при университете открыты Институт повышения квалификации и переподготовки кадров для предприятий пищевой перерабатывающей и химической отраслей промышленности, факультет довузовской подготовки, магистратура, ряд новых специальностей и специализаций. Укрепилась материально-техническая база университета. За последние шесть лет финансирование научных исследований и разработок возросло со 165 млн. рублей до 1446 млн. рублей.

Вячеслав Алексеевич признанный в Беларуси и за рубежом ученый. Он автор более 460 научных и научно-методических работ, в том числе учебника, 12 монографий, 14 учебных пособий, 8 брошюр и книг, а также 69 изобретений. Под его руководством защищены 13 кандидатских и 1 докторская диссертации.

Основные научные исследования В. А. Шаршунова посвящены проблематике сельскохозяйственного машиностроения. Совместно со своими учениками он разрабатывает основы внедрения в сельскохозяйственное производство новых энерго- и ресурсосберегающих безотходных технологий и машинных комплексов для уборки, переработки и использования урожая сельскохозяйственных культур на семенные, кормовые и пищевые цели. Результаты теоретических и экспериментальных исследований по этой тематике использованы при издании ряда монографий и учебных пособий.

Научные интересы Вячеслава Алексеевича касаются также вопросов совершенствования технологии удаления и переработки экологически вредных отходов в условиях животноводческих ферм, разработки новых технологий и оборудования для доения и первичной обработки молока. Результаты проведенных научных исследований в этих областях отражены в нескольких учебных изданиях, широко используемых в учебном процессе аграрных вузов страны (Механизация обработки и внесения органических удобрений: учеб. пособие / В. А. Шаршунов, С. И. Назаров. – Минск, 1993; Справочник по машинному доению коров / В. А. Шаршунов, Г. П. Цыганок. – Минск, 1991; Практикум по машинному доению коров и обработке молока: учеб. пособие / В. А. Шаршунов, Г. П. Цыганок. – Минск, 1998).

Возглавив Могилевский государственный университет продовольствия, В. А. Шаршунов отдает приоритет исследованиям в области переработки зерна на пищевые и кормовые цели. Данной проблематике посвящены монографии «Комбикорма и кормовые добавки» (соавторы Н. А. Попков, Ю. А. Пономаренко, А. В. Червяков, С. А. Бортник, С. Н. Кандауров, С. Д. Кошкин, В. С. Пономаренко, Минск, 2002); «Корма и биологически активные вещества» (соавторы Н. А. Попков, В. И. Фисинин, В. А. Егоров, Ю. А. Пономаренко, С. Г. Пономаренко, Минск, 2005).

Значительная часть результатов теоретических и экспериментальных исследований по вышеназванным направлениям работы В. А. Шаршунова была учтена при подготовке фундаментального труда, утвержденного совместным решением министерств образования Республики Беларусь и Министерства образования и науки Российской Федерации в качестве учебника: «Машины и аппараты пищевых производств»: учебник для вузов: в 3 кн. / под ред. акад. РАСХН В. Н. Панфилова и проф. В. Я. Груданова. – Кн.1: Машины и аппараты – составные части технологических комплексов. – Минск, 2007; Кн. 2: Машины и аппараты – преобразователи пищевых сред: в 2 т. – Минск, 2008; Кн. 3: Машины и аппараты – непреобразователи пищевых сред. – Минск, 2008. Соавторами Вячеслава Алексеевича выступили известные российские и белорусские ученые и педагоги С. Т. Антипов, В. Я. Груданов, И. Т. Кретович, А. Н. Остриков, В. А. Панфилов, О. А. Ураков. Российскими рецензентами данный учебник назван «учебником ХХI века».

В. А. Шаршунов является также автором ряда работ по методологии инновационного творчества в науке, технологии, технике, менеджменте производства и продаже готовой продукции. Высокую оценку у научной общественности России и

Беларуси получили его труды по истории белорусской науки и образования, по возникновению и совершенствованию системы аттестации научных и научно-педагогических кадров.

Его научная и педагогическая деятельность нашли признание на международном уровне в дальнем зарубежье. В 2003 г. Международным библиографическим центром Кембриджского университета (Англия) он выдвинут на номинацию «*International Scientist of the Year for 2003*»; в 2005 г. номинирован Европейской Бизнес Ассамблей совместно с «*Oxford Brookes University*» на соискание «*Socrates International Award*» (Международная награда имени Сократа); в 2007 г. выдвинут Международным биографическим центром Кембриджского университета на номинацию «*2000 Outstanding Intellectuals Of The XXI Century*» (2000 выдающихся интеллектуалов ХХI в.); в 2008 г. «*American Biographical Institute*» (Американский Биографический Институт) предложил В. А. Шаршунова на номинацию «*2008 Most Notable Intellectual*» (самый выдающийся ученый 2008 г.). В этом же году Номинационный Комитет Европейской Бизнес Ассамблей совместно с Ученым советом Международного университета Вены (Австрия) признал Вячеслава Алексеевича Почетным профессором Международного университета Вены.

Любое дело Вячеслав Алексеевич выполняет ответственно и профессионально. Его труд по достоинству высоко оценен государством. Указом Президента Республики Беларусь В. А. Шаршунову присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь». Он награжден Орденом Почета, Почетной Грамотой Верховного Совета БССР, Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь, знаком «Отличник образования» Министерства образования Республики Беларусь, а также почетными грамотами ряда министерств, комитетов, концернов, облисполкомов и райисполкомов нашей страны.

Вячеслав Алексеевич снискал заслуженное уважение и любовь в коллективе университета. Его знают как счастливого семьяниня, человека мудрого, рассудительного, всегда готового прийти на помощь в сложную минуту.

Мы желаем ему крепкого здоровья, осуществления самых смелых планов, дальнейшей плодотворной педагогической, научной и общественной деятельности на благо Беларуси!

А. С. Носиков,  
первый проректор,

Е. А. Трилинская,  
проректор по учебной работе;  
Могилевский государственный  
университет продовольствия